

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2024年10月21日
星期一
总第8797期
第5856期
今日4版

2024年前三季度国内生产总值同比增长4.8%

国家统计局10月18日发布数据显示,初步核算,前三季度国内生产总值949746亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%。

分产业看,第一产业增加值57733亿元,同比增长3.4%;第二产业增加值361362亿元,增长5.4%;第三产业增加值530651亿元,增长4.7%。

“灯塔工厂”照亮轻工“智”造之路

新一批“灯塔工厂”名单出炉,5家来自轻工业企业

本报记者 赵 曦 □ 唐 瑞

近日,世界经济论坛正式发布了最新一批“灯塔工厂”名单。本轮新晋的22家“灯塔工厂”中,六成来自中国,多达13个,其中5家工厂属于轻工业企业。

“灯塔工厂”概念源于德国的工业4.0战略,又称“标杆工厂”。其由世界经济论坛(WEF)和麦肯锡于2018年9月在夏季达沃斯论坛上首先提出,以制造业的数字化变革为核心,旨在评选出第四次工业革命浪潮中的“数字化制造”和“工业化4.0”示范企业。

记者梳理发现,新晋的轻工“灯塔工厂”覆盖家电、乳制品、酒类产品等多个领域,有些是通过培育新质生产力,实现数智化升级,大幅提升工厂效益,还有些则是通过在价值链上下游广泛部署技术,规模化实现降本增效。

中国“灯塔工厂”占比创历史新高

据了解,要被评定为“灯塔工厂”,需满足四项标准:产生重大影响,成功整合多个应用案例,拥有可扩展的技术平台,具有推动生产力的关键创新成果。

梳理自2018年开展评选以来诞生的“灯塔工厂”发现,截至目前,全球共有172座“灯塔”,规模不一,行业各异,遍布世界。麦肯锡认为它们对于全球制造业发展具有灯塔般的引领作用,凡是入选者都代表了当今制造业智能化和数字化的最高水平,因此也被誉为“世界上最先进的工厂”。

在这些“灯塔”中,得益于持续数字化、智能化、绿色化的投入,中国工厂的数量高达74家,占比43%,领跑全球。

麦肯锡全球资深董事合伙人Karel Eloot认为:“在全球经济不确定性日益增大的国际环境中,制造业成

为维持乃至增强中国国际竞争力的重要支柱产业。中国制造商将大有作为,在采用工业4.0技术的各个阶段都有提升生产力的巨大潜力。其中一些中国制造商已经跃居至世界领先地位。”

获评工厂主要分为三种类型:卓越个体灯塔、端到端价值链灯塔以及可持续发展灯塔。本轮入选的5家轻工业企业工厂,三种类型均有涉及。

“卓越个体灯塔”类型侧重于单个工厂端先进技术的应用。入选的2家轻工业企业蒙牛乳业和海信日立空调因其“为加速部署人工智能以提高生产力、促进创新提供了范例”而获评;“端到端价值链灯塔”则不仅关注工厂本身,也涉及从工厂延伸出的上下游产业链,海尔空调旗下的工厂入选。

迎来全球首家乳业“灯塔工厂”

中国“灯塔”的影响力扩展到了各行各业,涌现出新面孔。此次入选的蒙牛集团旗下的宁夏工厂正是中国首家获批的乳业类“灯塔工厂”,也是全球首家获批的液态奶工厂。

世界经济论坛认为其入选的原因在于:为了满足消费者对更新鲜、更有营养的乳制品日益增长的需求,该工厂采用了从智能决策到自动化的30多个工业4.0技术(或称4IR用例)。这些操作覆盖牛奶加工、包装和测试各环节,缩短了55%的交付周期,提升了60%的产品质量,降低了32%的经营成本,显著提高了效率和产品质量。

蒙牛总裁高飞告诉记者:“这座工厂是蒙牛全面打造新质生产力的‘代表作’,我们在用工、占地、效率、能效等多个维度上都做到了极致。”得益于自动化设备、物联网技术和大数据分析平台等数智化技术的全面应用,蒙牛宁夏工

厂可实现“三个一百”:即100名员工、创造100万吨年产能、实现100亿元年产值。与传统工厂相比,蒙牛宁夏工厂人均效能可提高20倍,打造出了全球乳业工厂最高年度人效比,向全世界展示出中国智能制造的新未来。

“我们整座工厂将所有业务数据化、所有数据业务化,让数据驱动系统指挥,颠覆了传统思维,从‘厂长指挥工厂’进化到‘算法指挥厂长’模式。”高飞介绍。目前,宁夏工厂通过打造“5G+立体化、效益化、高效化、智能化一体的‘绿色智慧’工厂,实现了全系统、全链条、全流程、全自动的‘全数智化’”,不仅更加精准地洞察消费者需求和市场趋势、显著提高了生产效率,而且确保了产品从源头到终端都经过严格的品质把控,保障每一滴乳制品的营养和安全,从而让数智驱动的乳业新质生产力从蓝图变为现实。

包揽新增“可持续发展灯塔”

如要获评“可持续发展灯塔”,工厂不仅需满足先进技术应用以及规模化效益要求,还应在可持续方面有突出实践。

此次新增的三家“可持续发展灯塔”工厂均来自中国,因在节能减排、促进循环经济方面取得进步而荣获该称号。其中轻工业企业2家,分别是美的洗衣机与青岛啤酒。

作为全球顶级洗衣机生产商和可持续发展领导者,这已是美的集团第六次获此荣誉。“以往更多是在碳排放2

做研究,这次对范围1和范围3都做了详细的研究,有助于整体改善。”美的洗衣机合肥工厂信息化负责人王侃侃向记者表示,针对数据的变化趋势,以往多采用人工统计的方式,以周和月度为单位进行统计,现在已实现每日统计和

实时显示。

世界经济论坛认为美的合肥工厂在减少排放、优化能源使用方面成效显著,其将碳排范围1和2的排放量减少了36.4%,将碳排范围3的排放量减少了26.0%。目前该厂使用的能源中31%来自太阳能,40%的水可循环再利用,且产生的废弃物减少了22.1%。

美的集团副总裁兼CSO首席可持续发展官李国林说:“在美的集团绿色战略牵引下,围绕绿色能源、智能制造、绿色物流、低碳园区4个板块,美的绿色工业以洗衣机合肥工厂为试点,目前在11家工厂陆续复制应用,同时全集团其他基地均在规划复制中。”

另一家企业青岛啤酒在节能减排方面也成绩不俗。传统工业啤酒酿造往往高能耗、高碳排放,而青岛啤酒青岛工厂利用算法和物联网部署了25个4IR用例,最终减少了25%的单位能耗、57%的范围1和2的碳排放量以及13%的范围3碳排放量。

值得注意的是,此次除了青岛啤酒青岛工厂,另有两家上榜工厂也来自青岛,分别是海信日立青岛工厂与海尔(胶州)青岛工厂,二者均为家电制造商。

海信日立空调青岛工厂作为“卓越个体灯塔”入选,该工厂应用了新技术,产品开发速度提高了37%,劳动生产率提高了49%,制造成本降低了35%。

海尔(胶州)空调青岛工厂则被评为“端到端价值链灯塔”。其入选的原因是:海尔(胶州)利用大数据、先进算法和生成式人工智能优化了整个价值链,致力于满足全球不断增长的需求和解决研发、交付和售后服务的延迟问题。该工厂90%的产品可供全球,设计周期缩短了49%,订单交付时间缩短了19%,海外故障率下降了28%。

评分、罚款等措施。

“建立家纺产品价格评估系统,设置家纺产品定价红线,对于整个家纺市场有什么显见作用?”面对记者的问题,严雪松表示,对不合理的明显低于成本价的家纺产品强化检查抽查,对违规商家明确各项限制或惩处措施,可以防止恶性竞争和欺诈行为。同时,电商平台应完善售后服务政策、建立高效的消费者投诉处理机制,确保消费者能够享受便捷的退换货服务,让消费者投诉能够得到及时、公正的处理。

“加强诚信体系建设是一项长期而艰巨的任务,需要政府、企业、社会组织和个人共同努力。随着信息技术的不断发展,诚信体系建设将迎来新的机遇和挑战。”严雪松:“电商平台也应不断探索和创新监管手段,以适应不断变化的市场环境和消费者需求。”

强化诚信体系建设

电商平台健康快速的发展,离不开诚信体系建设。为营造良好的市场信用环境,电商平台应通过流量加成、表彰奖励等措施激励诚信经营的优质商家,形成诚信与收益相辅相成的趋势,引导更多商家加入诚信经营的行列。

同时,针对制假、售假、刷单、控评等违规违法行为,科学建立惩戒机制,及时采取包括但不限于限制上架、降低信誉

网售“纯棉四件套”价差最高超3倍

“棉”还是“绵”?警惕商家玩文字游戏

本报记者 魏 静 □ 许金栋

“网红”直播带货领域,部分头部主播频频翻车,相关虚假宣传更是引发了消费者对直播带货、电商行业的信任危机。其中家纺领域内产品,消费者在线购物过程中遭遇“图片款式与标价不符”以及“产品功能被虚构或夸大”的问题尤为突出。

记者以“纯棉四件套”为关键词检索淘宝、天猫、抖音等多家电商平台后看到,大部分1.5米床上用200×230cm的普通纯棉四件套价格约在180元左右,但部分商家有50元左右的“纯棉四件套”在售。为何同样的“纯棉四件套”价格差距会如此之大?记者线上采购一套50元“纯棉四件套”后发现:与真正纯棉相比,仅凭外观及触感,普通人确实难分辨。

对于如何加强家纺产品的质量监督,海门区市场监督管理局质量监管科科长何金华结合海门当地的做法给出相关建议:在商户提交产品资料时,电商平台应建立产品质量抽查机制,确保实际销售的家纺产品符合国家相关标准要求。如此一来平台也会在潜移默化中增强自身权威感和消费者口碑。同时,用户反馈也是产品质量的重要参考。电商平台通过有效的用户反馈机制,不仅可以快速响应消费者的质量投诉,还能收集有关产品使用体验的宝贵信息,用于质量监督。电商平台可以充分运用自身技术优势,如大数据分析、人工智能等,建立容易操作的反馈系统,一方面鼓励用户分享他们的购物体验,另一方面也能对网络经营尤其是直播带货的家纺产品进行实时监控,持续加大对网络经营尤其是直播带货的监督力度,通过实时警示、断播、移交监管部门等方式,及时发现并处理质量问题,全面提升行业规范经营水平。

如何避免消费者被一些不良商家误导?平台又如何做到有力监管呢?记者专访了江苏省南通市海门区市场监督管理局相关工作人员。

加强准入环节审核

江苏省南通市海门区市场监督管理局党组书记严雪松告诉记者,以家纺产品为例,在入驻时平台不仅要严格审核其经营主体资质,还应要求商家提供产品的质量检测报告等相关证明文件。同时,电商平台应建立动态核验机制,定期对商家的注册地址、登记信息、实际使用人进行核对。特别是当商家登录平台的IP地址发生变化时,应重新进行身份验证,确保商家信息的真实性和时效性。

据了解,依据《网络交易监督管理办

法》规定,电商平台应督促商家公示其主体信息,包括但不限于企业名称、地址、联系方式、营业执照等,以便消费者查询和监管部门监督。海门区市场监督管理局稽查科科长张松杰向记者表示:“加强电商平台准入环节的审核,不仅可以防止不合格或欺诈性的商家进入平台,保证生产经营者的合法性和合规性,减少因低质量产品或服务而导致的消费者维权纠纷,也能调整产业结构和优化资源配置,防止市场垄断和不公平竞争现象。”

建立质量检测流程

建立一套覆盖整个产品生命周期的质量检测流程是电商平台确保产品持续高质量的关键所在。

对于如何加强家纺产品的质量监督,海门区市场监督管理局质量监管科科长何金华结合海门当地的做法给出相关建议:在商户提交产品资料时,电商平台应建立产品质量抽查机制,确保实际销售的家纺产品符合国家相关标准要求。

电商平台健康快速的发展,离不开诚信体系建设。为营造良好的市场信用环境,电商平台应通过流量加成、表彰奖励等措施激励诚信经营的优质商家,形成诚信与收益相辅相成的趋势,引导更多商家加入诚信经营的行列。同时,针对制假、售假、刷单、控评等违规违法行为,科学建立惩戒机制,及时采取包括但不限于限制上架、降低信誉

量合作”服务平台等第三方监管机构的合作配合,借助监管部门线下家纺质量管理体系成熟、成功的体制机制、工作成果,为经营者的产品质量管理加码助力。何金华告诉记者:“相关协会也应加强宣传,引导消费者进行合理维权,转变大部分消费者仅靠电商平台进行投诉来解决诉求的观念,提升消费者维权成功率。”

强化诚信体系建设

电商平台健康快速的发展,离不开诚信体系建设。为营造良好的市场信用环境,电商平台应通过流量加成、表彰奖励等措施激励诚信经营的优质商家,形成诚信与收益相辅相成的趋势,引导更多商家加入诚信经营的行列。

同时,针对制假、售假、刷单、控评等违规违法行为,科学建立惩戒机制,及时采取包括但不限于限制上架、降低信誉

量合作”服务平台等第三方监管机构的合作配合,借助监管部门线下家纺质量管理体系成熟、成功的体制机制、工作成果,为经营者的产品质量管理加码助力。何金华告诉记者:“相关协会也应加强宣传,引导消费者进行合理维权,转变大部分消费者仅靠电商平台进行投诉来解决诉求的观念,提升消费者维权成功率。”

强化诚信体系建设

电商平台健康快速的发展,离不开诚信体系建设。为营造良好的市场信用环境,电商平台应通过流量加成、表彰奖励等措施激励诚信经营的优质商家,形成诚信与收益相辅相成的趋势,引导更多商家加入诚信经营的行列。

同时,针对制假、售假、刷单、控评等违规违法行为,科学建立惩戒机制,及时采取包括但不限于限制上架、降低信誉



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

XFB 消费日报

合
作
共
赢

欢迎订阅2025年《消费日报》

全年定价396元

发行电话:010-67604545

全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办

中国轻工业联合会主管主办

新闻传播定位:产业基础上的市场化表述

综合服务平台:为企业品牌提供服务



扫码订报